

В ЕДИНСТВЕ НАША СИЛА И НЕЗАВИСИМОСТЬ!



ЕДИНАЯ ГАГАУЗИЯ

№ 43 (168) ● 15 ноября 2007 г ● Информационно-публицистическое издание общественного движения «Единая Гагаузия»

Не красота спасет мир, а осознание красоты. Рерих

Чадыр-Лунга отметила храм города



Как всегда широко и всенародно отпраздновала Чадыр-Лунга свой храмовый праздник. Начались мероприятия 8 ноября с Божественной литургии в храме св. Дмитрия. Затем, несмотря на неприветливую, пасмурную погоду, состоялись народные гуляния. Они сопровождались спортивными состязаниями, в частности, волейболом, армреслингом, гиревым спортом.

Во второй половине дня в актовом зале примэрии прошли традиционные Чакировские чтения. В это же время на центральном стадионе любителям спорта был предложен футбольный матч. А вечером того же дня зрителей порадовали концертом с участием вокальных и хореографических коллективов Московского педагогического колледжа, расположенного в г. Серпухове. Праздничный салют эффектно завершил программу дня.

На следующий день изюминкой праздника стал региональный конкурс «Буджакская красавица 2007». Он также сопровождался выступлениями гостей из г. Серпухова, и кроме этого, молдавскими звездами эстрады.

План призыва в армию в Гагаузии должен стабильно перевыполняться

Об этом заявил в понедельник Башкан Гагаузии Михаил Формузала. Как бывший кадровый военный, он со знанием дела перечислил все положительные воспитательные моменты, которые дает молодому, еще не оформившемуся юноше служба в Вооруженных силах. В Молдове это дополняется для призывников из Гагаузии возможностью бесплатно изучить во время службы молдавский язык и удачно затем трудоустроиться.

Кроме того, военная подготовленность – это такая же ценность нации, как профессиональная обученность, общий уровень образованности, владение навыками вождения автомобиля и т. п. Чем выше все эти показатели, тем живучее и успешнее нация в современном мире. Гагаузы всегда были не только пахарями, скотоводами, но и отличными воинами. Сегодня они сами не могут обеспечить своим соплеменникам военной подготовки, так почему бы не воспользоваться возможностью бесплатно получить ее в рядах молдавской армии?

Примар мун. Комрат попросил исключить его из состава Исполкома Гагаузии

Примар мун. Комрат Николай Дудогло направил в адрес Народного Собрания и Исполкома Гагаузии письмо, в котором сообщает о своём желании выйти из состава исполнительного органа автономии.

По словам Дудогло, сегодня нет единства с Центром и Народным Собранием и такая политика вызывает беспокойство и неодобрение. «На сегодняшний день я полностью не доверяю Михаилу Формузале», - заявил примар мун. Комрат.

«В единстве Гагаузии вижу не выпячивание собственной персоны, а объединение всех во благо народа и автономии», - заключает Дудогло в своём заявлении о выходе из состава Исполкома Гагаузии.

В Гагаузии начато распределение гуманитарной помощи из Турции

Как уже сообщалось, Республика Турция приняла решение об оказании гуманитарной помощи Молдове в связи с постигшей ее губительной засухой. Груз муки, картофеля и риса прибыл и в Комрат, где находится в настоящее время на складах до получения соответствующих заключений санитарных врачей. Разработан план распределения продовольственной помощи по детским и школьным учреждениям Гагаузии. Вывоз квоты населенными пунктами должен производиться оперативно, в установленные сроки, что во многом зависит от расторопности примэрий. Невыбранные квоты могут быть перераспределены другим получателям в связи с необходимостью освобождения складских помещений. От местных властей зависит также правильное и рациональное использование получаемого продовольствия. Оно должно помочь обогатить рацион пи-



тания детей, позволить на сэкономленные деньги закупить другие продукты питания, например, фрукты, соки.

Гагаузия – инновационная площадка Молдовы

Руководство и члены общественного движения «Единая Гагаузия» убеждены в том, что у нашей автономии есть будущее. Мы твёрдо верим, что наш край непременно возродится, что существенно улучшится жизнь всех наших людей. Но для этого необходимо, чтобы все мы сплотились вокруг этой патриотической идеи и общими усилиями поддержали программу Башкана Гагаузии Михаила Формузала по возрождению нашей автономии.

Первый Международный гагаузский экономический форум, на днях состоявшийся в Комрате, убедительно показал, что в автономии начались реальные перемены. Об этом свидетельствует и интерес многочисленных молдавских и иностранных предпринимателей, проявленный по отношению к Гагаузии.

Бизнес поверил в нового Башкана, в его команду, в потенциал развития региона. Сегодня появилась реальная возможность для того, чтобы Гагаузия стала привлекательной инновационной площадкой Молдовы, местом, где будут успешно осуществляться различного рода экономические и социальные пилотные проекты. Но, чтобы эта возможность была практически реализована, нужны совместные усилия всего гражданского общества и властей Гагаузии, необходима и заинтересованная поддержка со стороны Кишинева.

Особое место и роль в реализации намеченных программ ускоренной модернизации и возрождения Гагаузии, объявленных Башканом Гагаузии Михаилом Формузалам, призвана сыграть «Единая Гагаузия», крупнейшая и наиболее авторитетная общественная организация региона.

Наша организация в настоящее время разрабатывает свой план поддержки программы, выдвинутой Башканом. Мы считаем целесообразным, сосредоточить свои усилия на решении таких вопросов первостепенной важности, как улучшение системы образования, повышение качества здравоохранения, модернизация АПК, развитие информационных технологий, совершенствование транспортной инфраструктуры.

Однако, по нашему мнению, чрезвычайно важно правильно найти во всем этом деле то ключевое направление, которое могло бы стать ведущим и оказывать в даль-

нейшем позитивное влияние на успешное решение всего комплекса проблем.

Нам представляется, что именно таким направлением мог бы стать проект по развитию кадрового потенциала Гагаузии. Нашей автономии остро нужны сегодня опытные кадры, которых она испытывает дефицит. Нужны грамотные, инициативные люди, хорошо профессионально подготовленные, мыслящие современными категориями.

Настоящей «кузницей кадров» может и должен стать наш Комратский университет. Мы считаем, что он должен обрести статус международного высшего учебного заведения, а для этого необходимо развивать и укреплять его связи с университетами России, Турции, Румынии, Украины, Азербайджана.

Важно также, чтобы Комратский университет занимался не только подготовкой, но и переподготовкой наших кадров. Нужно расширить связи университета, как со школами, так и с экономическими агентствами региона. При университете должны работать бизнес-школа, инновационный центр, технопарк.

Нашему вузу нужна современная библиотека с электронным каталогом книг и с подпиской на ведущие газеты и журналы Молдовы, а также ближнего и дальнего зарубежья.

Чрезвычайно важно наладить регулярный обмен студентами из нашего университета с ведущими вузами мирами. Сегодня это сделать не так уж и сложно. Но для этого нужно, как можно скорее, от-

слов переходить к делу. Нужно со всей серьезностью браться за эту важную работу и обязательно доводить ее до конца.

Все жители Гагаузии, а также экономика нашего региона должны стать успешными и конкурентоспособными, как в Молдове, так и за её пределами. Мы считаем важным событием появление известных гагаузских брендов. Например, бренда «Вина Гагаузии». Но теперь крайне важно сделать так, чтобы все вина, поставляемые на внутренний молдавский и международные рынки под этим брендом, были всегда самого высокого качества. Надо научиться бороться за честь нашей марки.

Руководство и члены общественного движения «Единая Гагаузия» убеждены в том, что у нашей автономии есть будущее. Мы твёрдо верим, что наш край непременно возродится, что существенно улучшится жизнь всех наших людей. Но для этого необходимо, чтобы все мы сплотились вокруг этой патриотической идеи и общими усилиями поддержали программу Башкана Гагаузии Михаила Формузала по возрождению нашей автономии.

Мы уверены, что гагаузский народ обладает мощным творческим потенциалом, который, будучи раскрепощенным, поддержанным и направленным в созидательное русло новой властью Гагаузии, способен вершить чудеса.

Федор Гагауз,
председатель общественной организации «Единая Гагаузия»

Единая Гагаузия
Общественное движение
Гагаузия :: Архив газет :: Форум ::
Всегда в интернете
www.edinagauz.com

Буджакская красавица-2007

9 ноября зал центра культуры в Чадыр-Лунге был заполнен до отказа. На конкурс «Буджакская красавица-2007» пришли болельщики участниц и просто поклонники Красоты. Те, кому не хватило мест, мужественно простояли у стены. Для всех шоу, продолжавшееся несколько часов, пролетело на едином дыхании.

Все началось с традиционного дефиле участниц в коротких, обтягивающих платьях из золотой и серебряной парчи. Девушки очень откровенно, хотя и сдержанно демонстрировали свои внешние достоинства – изящество и стройность фигуры, умение элегантно носить «маленькое платье», красоту походки и гордую посадку головы. Это была заявка на нечто большее, которая начала выполняться уже в конкурсе на тему «Романтическое свидание»!

Отличную физическую подготовку девчонки смогли показать в конкурсе фитнес-упражнений, в котором работали настолько слаженно, что смотрелись единой командой. На этом этапе выделить кого-то было еще сложно. Но вот в конкурсе на морскую тему уже в полной мере явились на свет и соизидательность, и индивидуальность. Каждая девушка придумала оригинальный костюм.

Началось шоу с того, что Ирина Радкова, участница под номером 11 (не совпадает с нумерацией на интернет-конкурсе BAZA.md!) горделиво явилась из глубин парчовой раковины в роли Королевы жемчужин. За ней уже шли Оксана Радиш (1) – фантастический Морской цветок (именно эта девушка получила в финале титул Мисс Стиль), Алла Алагужена (7) – Русалочка, Эвелина Дубровина (13) – Фетида, древнегреческая богиня моря, Майя Киосе (4) – Ундины, Марина Кара (10) – Морская звезда...

Татьяна Михалева (9) сшила платье Царицы морей и океанов из



тысячи ракушек, получив в финале титул «Мисс Очарование». А Наталья Орманжи (2) соорудила платье Принцессы моря из пяти тысяч металлических кнопок, что и принесло ей заслуженный титул «Мисс Элегантность»!

Запомнились также платье Морской нимфы Ольги Стамовой (12) из развевающихся лент и Елены Капанжи (5 – «На гребне волны») с парусником на плече. Очень смелое платье придумала Надежда Кара (8) – Медуза: не каждая девушка решится надеть балахон от шеи, скрывающий начисто все ее

прелести. Видимо, это бесстрашие и принесло Надежде титул «Мисс Фантазия».

Морской конкурс оказался даже интереснее, чем страстно ожидаемый мужчинами конкурс в купальниках! По напряженности и накалу страстей с ним соперничал лишь конкурс «Военный марафон». Девушки бодро и слаженно маршировали в костюмах, стилизованных под военные и военно-морские. Принимал парад со своего места в зале глава администрации Гагаузии Михаил Формузал. Этот конкурс был наиболее «секси». Выиграли

те девушки, которые не восприняли тему буквально, а пофантазировали на тему коротких юбочек, длинных сапожек и кокетливых фужеречек...

Венчали все дело, как и должно быть, венчальные платья. Их предоставил салон «Пелагея» в Вулканештах. Сопровождали девушек в дефиле кавалеры в классических костюмах.

Отметим, что в реале все участницы выглядят совершенно по-иному, чем на фото: намного лучше! Все без исключения – и это чистая правда! – хороши и лицом, и фигу-

рой. Жюри совершенно беспристрастно и справедливо, хотя с огромным трудом, выделило трех лучших.

Корона и титул «Буджакская красавица-2007», как и титул «Мисс Нежность», достались Эвелине Дубровиной, которую подготовила к конкурсу территориальная организация Альянса Moldova Noastru. Девушка была не только покоряюще нежна в морском конкурсе, но шаловливо-притягательна в военном марафоне. Талантливая красавица в итоге собрала гору призов. Получила ноутбук от генерального спонсора конкурса – компании мобильной связи «Eventes Mobile», вместе со всеми участницами – подарок от примэрии Чадыр-Лунги (что было в коробке – не знаю!), сертификат на приобретение косметики от магазина «Блеск» на 1000 лей и косметику от компании «Mia», приз салона «Грация». Еще один приз – мобильный телефон от территориальной организации Альянса «Moldova Noastru» – вручил ее председатель Дмитрий Бойчук.

Первой Вице-мисс признана Евгения Ергогло (3). Она же «Мисс Грация». Она же – «Буджакская красавица-2007» по версии сайта BAZA.md. Приз симпатий посетителей сайта – мобильный телефон от генерального спонсора конкурса, компании «Eventes Mobile» – Евгении вручила Нина Димогло, получившая титул «Мисс Грация» в прошлом году.

Второй вице-мисс стала Наталья Орманжи (2), получившая компьютер и мобильный телефон от представителя спонсора – Комратского нефтеперерабатывающего завода.

И, наконец, приз зрительских симпатий представитель АМН Дмитрий Бойчук как спонсор этой номинации вручил Наталье Арабаджи. Призом оказалась микроволновая печь от лидера продаж компании LJ.

Как определялся интернет-победитель конкурса



Напомним, что электронный ресурс BAZA.md стал главным информационным спонсором конкурса «Буджакская красавица-2007». Для того чтобы аудитория заранее могла ознакомиться с ходом кастингов и с самими претендентками, пришлось проделать огромную работу. Большая ее часть легла на хрупкие плечи ответственной и прекраснейшей Нины Димогло, за что мы от имени всех посетителей BAZA.md ее горячо благодарим! Нина, вы были на высоте!

Также мы выражаем глубокую признательность примэру Чадыр-Лунги Георгию Марангозу, директору центра культуры Ивану Стамову, представителю генерального спонсора – компании «Eventes Mobile» – Николаю Лука, представителю компании «Мери Кей» Ольге Демировой и редактору газеты «Настоящее Знамя» Ирине Пинегиной.

Всем огромное спасибо!

Более 4000 тысяч раз рассматривали посетители сайта BAZA.md фотографии участниц конкурса «Буджакская красавица-2007», раздумывая над тем, кого же назвать достойнейшей. Голосование продолжалось до самого начала шоу в Чадыр-Лунге и даже после того, как стали известны результаты.

С самого начала определились два лидера, которые уверенно шли к финалу с большим отрывом от других. В итоге за Евгению Ергогло проголосовало наибольшее число посетителей, она значительно оторвалась в гонке от соперницы Эвелины Дубровиной и пришла к финишу абсолютной победительницей!

В ходе анализа комментариев мы отсеяли голоса, поданные с одного IP-адреса в течение получаса, а

также голоса тех посетителей, которые, не меняя ника и не скрываясь, многократно голосовали за одну и ту же девушку. В принципе, это все, что можно было сделать для достижения максимальной объективности интернет-голосования.

Как вы уже знаете, победила Евгения Ергогло.



9 ноября представитель сайта BAZA.md Нина Димогло вручила красавице ее трофеи. В качестве «Буджакской красавицы-2007» по версии BAZA.md Евгения получила мобильный телефон марки NOKIA 5300, предоставленный генеральным спонсором конкурса – компанией «Eventes Mobile», а также набор косметики от компании «Мери Кей» (парфюм, кремы для лица и тела).

Красоту и изящество Евгении, выступавшей на шоу под номером 3, отметили не только посетители сайта, но и многие члены жюри, а также спонсоры. Женя была удостоена титулов «Первая Вице-мисс»

(приз – компьютер) и «Мисс Грация». Она получила подарок от примэрии Чадыр-Лунги и личный приз лидера движения «Единая Гагаузия» Федора Гагауза. Думаем, победительница и обладательница титулов в самое ближайшее время расскажет нам о своих впечатлениях!

Но может ли состояться женщина без мужчины?

Мы особо отметили энергию и энтузиазм, проявленные в ходе интернет-голосования поклонником Эвелины Дубровиной – посетителем сайта, зарегистрированным под ником Rain Man. Хотя все голоса Александра, поданные за Эвелину, мы объединили в один голос, его усилия не прошли напрасно:

девушка все равно победила, хотя и в других номинациях! Одноклассник «Буджакской красавицы» получил приз от редакции – прикольный электрический фонарик.

Мы благодарим наших новых посетителей из Гагаузии. Всем спасибо – по мнению главы администрации Михаила Формузала, «гагаузы просто взорвали кишиневский сайт»! Оставайтесь с нами и участвуйте в новогодних фотоконкурсах для девушек и парней, которые мы скоро объявим!

О своих замечаниях их предложениях можно написать редакции по адресу: baza.md@mail.ru. По этому же адресу можно высылать фотографии для участия в конкурсах!

Елена ЗАМУРА



СТОИТ ЛИ ЕХАТЬ НА ЗАРАБОТКИ В РОССИЮ?

Как живет тот, кто поехал в Россию на заработки? Большинство жителей молдавской провинции знают об этом по собственному опыту. Стоит ли уезжать? Вопрос этот у нас хоть раз да вставал перед любым человеком – бедным или обеспеченным, образованным или не имеющим диплома. Иногда главный побудительный повод такой: все знакомые либо уже уехали, либо собираются уезжать...

В ДОРОГЕ

Уже в вагоне поезда «Кишинев-Москва» я поняла, что значит фраза «полстраны – на заработках». Практически все в Москву ехали на работу. У пассажиров было какое-то общее выражение лица – усталое и замученное. Хотя молодежь беззаботно переговаривалась и смеялась, во всех лицах проглядывали тоска и тревога... Я увидела учительницу из лица Басарабяски, у которой когда-то брала дополнительные уроки румынского. Как оказалось, она уже давно во время летних каникул подрабатывает в Москве, чтобы прокормить детей. В Москве меня ждало заказанное такси. Водитель по дороге выложил все, что знал о нас, молдаванах. Оказалось, ничего-то и не знал. Я услышала, что относимся мы к разряду «черных» – интеллектуально слабо развитых, недалеких, жалких людей, заполонивших всю Россию и не дающих русским жить. Всю дорогу собеседник тщился показать себя с лучшей стороны, рассказывал о достопримечательностях Москвы и очень удивлялся тому, что и я что-то знаю. Не желая сдаваться, москвич пустил в ход последний аргумент – мол, злые молдаване хотят истребить всех приднестровцев. При этом он сослался на какой-то телерепортаж... Переубедить водителя мне не удалось, но удалось расстроить – я поколебала его уверенность в том, что все молдаване – глупые и загнанные люди.

БАВИЛОНСКОЕ СТОЛПОТВОРЕНИЕ

Меня встретили в спортивно-оздоровительном комплексе «С.» родная и двоюродная сестры, подруга матери и ее дочь, а также еще десяток жителей Басарабяски. Все работали кто горничной, кто администратором, ответственным за сауны, кто сантехником, электриком, поваром, разнорабочим. Для меня работы не оказалось. Но директор разрешил погостить у родных. Я стала осваиваться, вникая в разговоры о том, кто как на что живет и с кем. Сестры обитали в комнате большого общежития для гастарбайтеров. Таких «общаг» всего было три. Это было вавилонское столпотворение армян, азербайджанцев, таджиков, памирцев, украинцев, молдаван и русских из глубинки (последние составляли меньшинство). Процентом 80 жили (и живут) без регистрации. Это значит, что они не могут выходить за пределы рабочей зоны, постоянно находятся на работе и не видят ничего, кроме работы. Это тяжело, особенно если учесть, что находились мы в лесной глуши и месяцами не видели никого, кроме товарищей по несчастью. Фактически, это был большой и комфортабельный концлагерь. Многие гастарбайтеры живут так семьями – муж, жена, дети, бабушки и дедушки – по 5-10 лет и в обозримом будущем домой не собираются. Дети ходят в мест-

ные школы. Те, что постарше, подрабатывают вместе с родителями. Жены уезжают домой только для того, чтобы родить, и тут же возвращаются. У иных на родине нет даже дома, а в России – и крыша над головой, и работа. Здесь же образуются семьи. Молдаванки выходят замуж за украинцев, украинки – за таджиков. Или наоборот. Так множится небольшая колония «дезертиров», одержимых потребностью выжить. Многие не выдерживают физических нагрузок и психологического прессинга со стороны хозяев. Уезжают домой – и возвращаются. Дома нет ни денег, ни работы, ни надежды. В том же лесу были и другие оздоровительные комплексы, где точно так же жило полно наших соотечественников. Причем в каждом поселении преобладали жители определенного города или села: в одном бельчане, в другом кагульчане. Связано это с тем, что один тянет за собой другого.

ЧТО ТАКОЕ РАБОТА ПО-ЧЕРНОМУ

В поселке Подосинки, в нескольких километрах от базы отдыха С., я нашла работу в магазине. Еще в начале перестройки в Подосинки приехала первая семья из Молдовы. Теперь каждый второй – наш соотечественник. Владельцы крупнейших торговых точек в Подосинках – азербайджанцы, которые первыми сорентировались, оказавшись в нужное время в нужном месте. Сегодня это преуспевающие бизнесмены, владельцы магазинов и рынков. Хозяева «азеры», в отличие от хозяев русских, несмотря на сложный характер последних, никогда не пойдут навстречу рабочему. Они действуют по принципу армейских «дедов»: меня били, и я буду бить. Но, когда я пыталась представить себе эту глухомань без азербайджанцев и их магазинов, – получалось темное подмосковное село, жителям которого за мылом и спичками приходилось бы ездить в Москву.

В «азербайджанском» магазине я работала без выходных с девяти утра до семи вечера. Ни выйти на улицу, ни присесть – работа, работа и работа. В понедельник, когда почти не было покупателей, я засыпала за прилавком. Через некоторое время я ушла со съемной квартиры, где в комнатке в 12 квадратных метров жило, кроме меня, еще пятеро молдаван – мужчин и женщин. В помещении пахло сыростью, оно никогда не проветривалось и не убиралось, ванная комната была такой грязной, что мыться можно было только после тщательной уборки. У жильцов не было ни желания, ни сил, ни времени думать о комфорте. Все знали, что их в любой момент могут выселить. Милиция ведет постоянную охоту на мигрантов. Найти их нетрудно – каждая вторая квартира арендована приезжими, часто нелегалами. Мне надоело прятаться, я все чаще стала ночевать в магазине, а потом и вовсе перебралась туда. Я стала забывать, что такое солнечный день, теплый вечер, прогулки под звездным небом, дружеское общение. Жизнь превратилась в череду вредных покупок. Каждый новоривил спросить, откуда я приехала и зачем. Большинство этих людей сами нигде не работают – живут за счет арендованных квартир. Те, кто работает, получают еще меньше гастарбайтеров.

Ведь россияне стараются работать на государство – потому и зар-

плата у них «государственная». Работать на «дядю» тем более «черного», здесь брезгуют. Брезгуют и приезжими. Но при этом ходят в магазины «азеров», покупают все китайское на рынках, нанимают презираемых молдаван, сдают жилье гастарбайтерам и живут за их счет.

«ПАСПОРТ, ПОЖАЛУЙСТА!»

Особенно хорошо за наш счет живет московская милиция. Всех нелегалов не соберешь и домой не отправишь – дорого. А вот оштрафовать просто и выгодно. Человек в форме подходит, удостоверение не показывает и сразу говорит: «Паспорт, пожалуйста!». Нет регистрации – плати. Самое интересное то, что многие из них деньги просят на языке той страны, которая выдала проверяемый паспорт. Тебе говорят: «Cinci sutel!», потом ты торгуешься. Если отказываешься платить – угрожают отвезти в участок. Так и сделают, если не дашь хотя бы 20 рублей на пиво. Мы платим, потому что мы вне закона. И идем дальше. А вот если денег нет – будут проблемы. Однажды я ждала брата. Он должен был приехать в обед, но не приехал даже к вечеру. Я забеспокоилась, телефон не отвечал.... Но-



чью он пришел. Оказалось, задержала милиция. Денег не было. Парня посадили в машину и возили около двух часов, а потом просто выбросили где-то в лесу. Отвезти его в участок «менты» не могли, так подрабатывали во внеслужебное время. Брату пришлось добираться пешком. В один прекрасный день приехала молдаванка-продавщица, которая работала в магазине до меня. В тот же вечер хозяева провели экстренную ревизию и ночью выставили меня за дверь – иди куда хочешь. И никто из соотечественников не проявил сочувствия. Даже продавщица, которая сначала слезно уговаривала меня поработать за нее. Я поняла, что она меня грубо использовала. Это был первый шок, который я испытала вдали от дома.

ЖИЗНЬ НЕРВНАЯ, НО СЫТНАЯ

К счастью, освободилось место администратора все на той же базе отдыха «С.». Без высшего образования на такую должность не брали. Мне помог мой диплом. Я вновь поселилась с сестрами, одна из которых тоже была администратором. Работа простая: отвечать на телефонные звонки (телефонов было четыре, включая факс и мобильный), регистрировать клиентов, информировать об условиях – какие номера, еда, развлечения. Особенно тяжело было объяснять людям маршрут, которого я сама не знала. Некоторые умудрялись заблудиться, и приходилось ломать голову над тем, как помочь им выбраться. В администрации сидели молдаванки и украинки, все работало нелегально. Девушек «кавказской национальности», живущих на базе, не брали: клиенты к таким относятся с недоверием. Главным условием

было – никаких конфликтов. Мне с моим характером с трудом удавалось не спорить. Долго не могла смириться в том, что именно я виновата в том, что в сорокаградусный мороз база отдыха осталась без света и отопления. Клиенты не слушали объяснений по поводу перебоев с подачей электроэнергии. Всю ночь они бушевали и грозились расправиться со мной. «Завтра вы работать не будете! – слышала я. – Вы компенсируете мне все неудобства!». Отдыхающие не желали покидать здание администрации, где было удобно покричать, а я не могла выйти... Администратор, как сапер, ошибается только один раз. Впрочем, постепенно я привыкла к тому, что все претензии сопряжены с криками. Была еще «трудная пятница» – день ожидания клиентов, иногда до утра. В этот день все трассы Подмосковья превращаются в одну сплошную пробку. Москвичи очень любят отдыхать, и делают это регулярно. И на Рождество, и на Новый год, и на Масленицу, и на Крещение дома они не сидят. Нам остается только позавидовать. Директор и владелец спортивно-оздоровительного комплекса оказались очень приветливым и понимающим человеком.

Работали мы трое суток через двое. Зарплата была неплохой, но скопить сколь-нибудь существенную сумму не удавалось. Потом заработок подняли. К тому же бывали чаевые – давали и по 20 рублей, и по 50, и по 100. Вообще живут москвичи очень хорошо. Они не знают, что такое хотеть что-либо и отказывать себе из-за безденежья. Если девушка приглянулась золотая цепочка или серьги – она не будет мучительно раздумывать над тем, не лучше ли сэкономить, отложить на «черный день», а просто пойдет и купит. Такую свободу дает хороший заработок.

ЧЕМ РУССКИЕ ОТЛИЧАЮТСЯ ОТ НАС

Дела базы отдыха шли нормально, пока в бизнес ее хозяина не стали вмешиваться его родственники под предлогом того, что мужчина он уже в годах, сердечник. Директор стал меньше интересоваться предприятием, которое создавал с нуля собственными руками. Стало тяжелее работать нам, гастарбайтерам. На нас смотрели свысока, следили за каждым шагом. Мы старались не обращать на это внимания и делали свое дело. Да и хозяин часто за нас заступался. Кстати, он рабочим на все праздники делал праздничный стол, раздавал подарки и деньги. И дело было даже не в каких-нибудь пятистах рублях или в подарке, а в его отношении к нам. С одной стороны, работа была нервной и тяжелой. С другой – в чем-то даже интересной. К тому же это все-таки лучше, чем на стройке, да к тому же и выходные дни были. Вообще меня удивило то, как русские любят и умеют отдыхать. И имеют для этого возможность. Человек со средним доходом может позволить себе отдыхать каждый месяц, а то и чаще, чего не скажешь о жителях Молдовы. Сколько у нас в стране людей, которые и моря-то не видели никогда? Среди моих знакомых я таких насчитала человек двадцать. Да еще несколько десятков тех, кто бывал на море один-два раза, но так давно, что уж и забыл, как приятно нежиться на песке, под солнцем, купаться в теплой соленой морской воде и не думать

ни о каких проблемах. Да что там море... Для многих провинциалов в столицу съездить – и то целое событие. Зато те, кто работает за границей, и их дети, если таковы имеются, могут себе много чего позволить. Конечно, и в России есть нерешенные проблемы. Много бедных, особенно в деревнях. Но если гастарбайтеры могут там найти работу и зарабатывать, то тем паче местные. Русские, в общем-то, ничем не отличаются от нас, а мы от них, кроме одного. Мы едим работать в их страну, а они к нам – нет, они о нас и знают-то всего ничего. Очень часто номера на базе отдыха бронировали азербайджанцы и армяне – граждане России. Получить гражданство очень сложно, но все-таки можно, если есть родственники, если родители родом из России. Можно купить статус гражданина за тысячу-две долларов, цены разные. Сложнее потом сделать внутренний паспорт и где-то прописаться. Но и с этим можно справиться, если есть деньги. Многие молдаване не упускают ни одной возможности приобрести русское гражданство.

МУЖ С ДВУМЯ ЖЕНАМИ

На базе я ближе познакомилась с земляками-молдаванами и соседями-украинцами. Беда сблизает. Мы знали друг о друге почти все, вплоть до самого интимного. Некоторые всплывавшие тайны заставляли задуматься: чем обернется для нашей страны массовая миграция лет через десять – двадцать, если сегодня уже столько разбитых семей и судеб? Из пяти женатых работников двое изменяли женам, имея любовниц в чужой стране. Каждые три месяца они отвозили деньги семье, после чего возвращались к другой семье, к женщине, с которой проводили почти все время. Оставшаяся в Молдове жена думала: муж любит, не бросит, зачем ему другая, у нас дети... Но там, вдали от дома, действуют другие правила. Наверное, поэтому многие женщины следуют за мужьями на заработки, как жены декабристов когда-то в Сибирь. Иные не работают, а просто находятся рядом и воспитывают детей. Наверное, это правильно. Очень часто гастарбайтеры пропадают. Был человек, работал, поехал вроде бы в магазин и не вернулся... Так было с одним моим знакомым гагаузом по имени Михаил. Он занял денег у хозяина, у рабочих, а потом просто исчез. Вначале думали – сбежал, чтобы не возвращать. Но в его комнате все документы и одежда были на месте. Что произошло с Михаилом? Никто этого никогда не узнает.

ДОРОГА ДОМОЙ

Год я проработала в России. По дому скучала сильно и наконец-то решила – возвращаюсь. Что я буду делать на родине, еще не знала, но сил больше не было оставаться... Купили мы с сестрой билет и в один счастливый для нас день отправились в обратную дорогу. Деньги, которые мы заработали, не успели отправить переводом и взяли с собой. Мы прекрасно знали, что это опасно, но все же рискнули.

На такси до вокзала доехали без происшествий. На вокзале с кучей сумок еле дошли до поезда – да и то лишь после того, как заплатили дежурившей милиции в общей сложности около 60 долларов. Кое-как сели в свой вагон. Деньги спрятали под подкладку одежды.

продолжение на 4 стр.

В Молдове востребована промолдавская патриотическая партия

Ряд партий условно «пророссийской» направленности заявили о возможном объединении для консолидированного участия в парламентских выборах 2009 года. В части в соответствующих переговорах на данный момент замечены партия Patria-Moldova (Андрей Цэрнэ – Георгий Сима) и общественно-политическое движение «Равноправие» (Валерий Клименко). Возможно вхождение в этот союз, если он состоится, Социалистической партии Молдовы (Виктор Морев – Борис Муравский) и Партии социалистов РМ (Вероника Абрамчук – Валентин Крылов).

В контексте данных переговоров основными вопросами видятся следующие: на основе какой идеологии объединимся, и кто может стать во главе объединенного формирования?

Вопрос лидерства традиционно является наиболее сложным при подобных консультациях. Причиной тому – зачастую необоснованно высокие амбиции партийных лидеров 90-х годов.

Что за эскиз объединенного нового политического формирования мы имеем на данный момент? Итак, формат: блок (скорее всего) либо объединение на базе одной из партий. Предполагаемая «проходная» часть списка на парламентских выборах 2009 года (в произвольном порядке): Цэрнэ, Клименко, Крылов, Морев, Сима, Муравский, Абрамчук... Это в случае объединения всех означенных сил.

Есть ли шансы у такой политической силы на серьезный успех в молдавской политике? Да ни единого шанса! Лидеры старых партий настолько дискредитировали себя за все это время, что объединить смогут только свои отрицательные имиджи, только увеличив тем самым неприятие в обществе объединенного формирования. Своими потрескавшимися от времени и постоянных неудач политическими физиономиями, побитыми молю идеологическими одеяниями и насиженными в пыльных кабинетах каменными задами они, безусловно, утащат за собой на дно и новый проект вместе со всеми остальными его участниками.

Таким образом, ключевым в ходе реальных дискуссий, направленных на достижение формирующейся новой политической силой действительно серьезного успеха на молдавской политической сцене, должен стать один единственный вопрос: механизмы, размер и форма «отступных» за окончательный уход этих фигур из публичной политики (как минимум, на третьи-четвертые роли в новом формировании). Хватит, прозаседались!

Этому политическому сегменту как воздух нужны новые лица, новый имидж, новые прагматичные подходы, новые прорывные решения,

«месседжи» и инициативы, новая политика продвижения и т.д.

Кто может возглавить новое формирование?

На мой взгляд, идеально, как перчатка, подходящий на роль политического лидера (или одного из лидеров) в данном сегменте, потенциальный претендент – это башкан Гагаузии Михаил Формузаль. Потенциальный – потому, что его собственная позиция по данному вопросу пока не совсем ясна. По многим параметрам подходит на эту роль и Андрей Цэрнэ, однако основным препятствием в его случае является, то, что он не может приехать в Кишинев в связи с заведенным здесь на него уголовным делом. Относительно сущности сегодняшнего молдавского режима иллюзий, конечно, ни у кого не возникает, но все-таки странно будет выглядеть идущая на выборы партия, первое лицо которой на протяжении уже нескольких лет находилось, и продолжает во время предвыборной кампании находиться в Москве. Телесты с российской столицей – явление, конечно, для молдавской политики уникальное и даже весьма интригующее, но подобного общения с потенциальными избирателями явно маловато для достижения серьезного результата на выборах.

По мере приближения выборов 2009 года нельзя в этом плане исключать и довольно неожиданных, на сегодняшний взгляд, решений. Так в экспертном сообществе обсуждается возможность того, что значительную роль в этом политическом сегменте мог бы сыграть Василий Тарлев. Данный сценарий, о котором, в частности, говорит политолог Виталий Андриевский, безусловно, добавляет дополнительную интригу в возможные перспективы обсуждаемого политического проекта.

Теоретически, возглавляемая Тарлевым, Формузалью и возможно кем-то из молодых политиков, экономистов или политологов партия действительно могла бы спокойно бороться за 15-20 процентов голосов избирателей, но в то же время лично у меня есть серьезные сомнения в самостоятельности Тарлева как политика.

Перейдем ко второму вопросу – идеология объединения. В рупоре партии Patria-Moldova газете «Коммерсант plus» все происходящее сегодня в данном политическом сегменте называют «объединением левой оппозиции». Правомерно ли и, что еще важнее, выгодно ли такое позиционирование сегодня? На мой взгляд, после воронинских «республики-народовластия-социализма» левая идеология в Молдавии находится в таком кризисе, что громко заявлять о себе, как о «левых» (пусть даже «настоящих левых») сегодня, – это что-то из разряда не то суицидального, не то мазохистского. Да и можно ли назвать

однозначно левыми то же «Равноправие», которое постоянно выступает с антикоммунистическими лозунгами? Непонятно, зачем вносить в потенциально максимально широкую, претендующую на звание «объединенной» структуру лишние идеологические разделительные линии, лишний повод для споров? Современная политология, да и практическая политика, успешно преодолели само разделение на замшелых «левых» и не менее замшелых «правых». Не лучше ли обозначить позицию по этому вопросу следующим образом: «Мы не «левые» и не «правые», мы – нормальные!» Нормальные и прагматичные.

Следующий момент – «пророссийскость». Начнем с того, нужны ли самой России эти вопли о «пророссийскости» с разрыванием тельняшки на впалой груди? Сто раз правы те, кто говорят о том, что под черкнуто «пророссийская» партия, неизменно получающая на выборах 2% голосов, – это, в первую очередь, позор России. Позор и дискредитация. И в этом плане один «профессиональный русский» делает больше для ухудшения имиджа России, чем сто Рошек. Во вторую очередь, это также позор и дискредитация русских и русскоязычных жителей в Молдавии. Так стоит ли соревноваться в том, кто громче и с большим слюноотделением прокричит о «пророссийскости»? По-моему, здесь опять-таки нужны не истерика и пустые жесты, а реальное повышение своего собственного авторитета в обществе и прагматизм.

Российским интересам в регионе на данный момент в большей степени отвечает не натужная показуха маргинальных «пророссийских» сил, а создание в Молдавии авторитетной, молодой, прагматичной, подлинно промолдавской, патриотической политической силы, патриотизм которой в то же время никак не будет противоречить справедливому пропорциональному представительству в ней всех национальностей, проживающих в Молдавии.

Вот и ответ на вопрос о том, на базе какой идеологии и каких принципов надо объединяться патриотическим политическим силам, ставящим своей целью обеспечить развитие Республики Молдова, как независимого, демократичного, мультикультурного и многонационального государства, отказавшегося от неадекватных в XXI веке этноратических подходов при формировании властной элиты. Силам современным и прагматичным, не страдающим всякого рода архаичными «фобиями», будь то в отношении России или Румынии, Запада или Востока.

Евгений Шоларь
ava.md

осталось ни одной газеты на родном языке титульного народа автономии. Есть только газета «Ана сёзю», редакция которой располагается в Кишиневе и существование которой напрямую связано с финансированием через турецкое агентство ТИКА. Возможно, издание гагаузского приложения к региональной газете на русском языке, имеющей более 4000 подписчиков – путь более эффективный и жизнеспособный. Пожелаем энтузиастам «Вестей Гагаузии» успехов. Пусть приложение на родном языке выходит настолько часто, сколько позволяют возможности редакции. Если этот проект окажется успешным, думается, Исполком Гагаузии найдет возможность его поддержать со своей стороны.

Д. Попозогло

СТОИТ ЛИ ЕХАТЬ НА ЗАРАБОТКИ В РОССИЮ?

(окончание) начало на 3 стр.

Первая же российская таможенная заставила нас изрядно понервничать. По паспорту сестры видно, что она полгода живет на нелегальном положении. Я же – целый год. Смотрят ее паспорт, возвращают. Смотрят мой – отбирают оба документа и уходят. Я виновато смотрю на сестру. И мы идем за женщиной, в руках которой наша судьба. После уговоров нам возвращают паспорта... за пятьсот рублей. Мы свободно вздыхаем. Но впереди еще несколько таможен... Решаем: больше не отдаем никому денег, а то так недолго и без гроша остаться. Но украинские таможенники оказались настойчивыми. Они отобрали наши паспорта и твердо сказали: «Выходите!». А мы им в ответ: «Никуда не выйдем!». Таможня минут пять о чем-то переговаривалась с проводником. Затем проводник подошел к нам и говорит: «Мол, дайте хотя бы по сто рублей. Мы отказались. Снова к нам подошли таможенники, отвели в тамбур и спрашивают: «Чем вы вдвоем занимались столько времени в России?». Мы стали его уверять, что нет у нас денег, что мы все отдали на российской таможне... Потом сестра достала 200 рублей. Мужчина в форме посмотрел на нас устало и говорит: «Вы что, смеетесь?». Протянул паспорта и велел идти на место. Я открыла паспорт и печати там не увидела. Пришлось догонять таможенника уже в другом вагоне. Захожу в купе проводника и твердо говорю: «Мне нужна печать!». Он: «Всем нужна!». Я стою, жду. Он смотрит на меня и улыбается. Я даю понять, что с места не сдвинусь, пока в паспорте не будет штампа. И он сдается. На следующей таможне все заполняли декларации: кто, откуда, сколько денег и драгоценностей везет. Наш с сестрой багаж не проверили – к нашему великому счастью, потому что и там были денюжки припрятаны. На молдавской границе нам пожелали счастливого пути. Хотя я знаю, что по-всякому

ведут себя и молдавские таможенники... Вот так мы и добрались домой.

А ЧТО В МОЛДОВЕ?

Была у меня возможность остаться жить в законных основаниях в России, но я не захотела. Мечтала не просто зарабатывать, но работать по профессии. Ведь за границей легко деградировать в профессиональном смысле – если, конечно, вы не строитель. Но даже если бы я нашла в России работу по специальности – никогда бы не заработала на гражданство. И я решила – вернуться в Бессарабку. Лишь много позже я поняла, какую ошибку совершила. За границей нас ждут, там очень нужна рабочая сила. Это нас дома никто не ждет. Говорят, можно найти работу и в Молдове... Да, можно, но какая зарплата! А часто и отношение такое, что не пожелаешь никому. Кто востребован в молдавской провинции? Уборщицы, официантки, готовые работать за маленькую зарплату. Можно устроиться секретаршей, если знаешь компьютер. Как это ни печально, многие девушки и парни даже не умеют его включать. Можно устроиться швейей и работать на иностранцев. В Басарабске, например, есть такой швейный цех. Хозяева – то ли арабы, то ли турки, заправляют всем румынскими. Бедные наши девушки и женщины, как их только ни обзывают – и индюшками, и тупорылыми девками, и куда только не посылают. И все молчат – иди-то некуда. Вначале швеям платили в среднем по полторы тысячи лей. Потом, когда спрос на эту работу вырос, урезали до 500-600 лей. И наши опять молчат, потому что, опять же, идти им некуда. И вот я живу дома, на родине, с мужем. Уезжать не хочется, но придется, потому что надо заработать на жилье. Муж уедет, я поеду за ним. Я не сторонница многоженства или многомужества. В отличие от многих других женщин, я знаю, чем занимаются мужья за границей...

Александра ГРОМОВА

Будет садик круглый год

Хорошее дело реализовано в селе Бешалма для детишек. Был у них сезонный детский садик, который с наступлением холодов закрывался из-за отсутствия отопления. Зная об объявленных Башканом Гагаузии приоритетах, среди которых дети – на первом месте – примэрия обратилась к нему за финансовой помощью и получила ее в размере 37 тысяч лей. Этой суммы хватило на закупку котлов, реконструкцию отопительной системы. Сейчас в садике, отапливаемом природным газом, тепло и уютно. Рады детишки, рады их родители, а село получило 15 гарантированных рабочих мест. Дело в том, что раньше с закрытием садика оставался без работы и весь персонал дошкольного учреждения. Сейчас же он круглый год будет обеспечен пусть небольшой, но стабильной зарплатой.

Пока в детский сад ходит 60 ребятшек, но их может быть и больше. Зная о проблемах с отоплением, в этот сад детей давали неохотно. Сейчас – совсем другое дело. Но даже и при таком количестве детей в садике, 120 родителей могут заняться общественно полезным трудом во благо развития села. Детские сады были не худшим «изобретением» нашего общества и мероприятия по их восстановлению можно считать весьма оправданными.

Примэрия села Бешалма, коллектив детского сада и родители выражают благодарность Башкану Гагаузии Михаилу Формузалью за то, что забота о детях для него не пустой звук, а конкретные действия.

М. Драгни

Объявления

Генеральный дистрибьютер по югу Молдовы компании **FARMASI** (декоративная и бытовая косметика) приглашает к сотрудничеству фирмы (оптовые закупки).

Требуются реализаторы с личным автомобилем.

Контактный телефон: 0 (298) 2-76-63.

Продается помещение (возможно под офис) в 2 уровня в центре м. Комрат. тел. 0 (680) 380 99 Перезвоню.

Комратский РК КПРМ выражает глубокое соболезнование советнику посольства Республики Молдова в Республике Турция *Кильчик Ивану Дмитриевичу* в связи с безвременной кончиной матери.

Подписку на газету можно оформить во всех почтовых отделениях населенных пунктов автономии. Подписывайтесь на региональную газету «Единая Гагаузия».

Новая газета на гагаузском языке

К этому шагу редакция газеты «Комратские вести» шла планомерно и давно. Еще со времен, когда этим коллективом издавались газеты «Ленинское слово», «Комратские вести», на страницах регулярно публиковались подборки материалов на гагаузском языке, литературные произведения. Был период, когда публиковались даже уроки гагаузского языка для желающих получить о нем хотя бы минимальное представление. «Буджак дан ерлери» – так называлась тематическая гагаузская страница. И вот она выросла до размеров отдельного приложения к газете. Первый номер газеты в газете – «Gagauziyanin haberleri» – вышел 9 ноября 2007 года. Приложение к

газете представляет собой полноценное 4 страничное издание с фотографиями и рисунками. Здесь и краткие новости, и материал о М. В. Маруневич, посвященный ее 70-летию, и серьезные размышления о прошлом и будущем гагаузского языка. Тут же интересная статья Ивана Дьячука о замечательнейшем гагаузском художнике и общественном деятеле Д. Савастине, стихи П. Чеботаря, а также воспоминания о родном селе Бешалма известного гагауза, проживающего в Румынии А. Макриша.

Выход гагаузского варианта «Вестей Гагаузии» стал значительным событием в жизни Гагаузии, потому что по экономическим причинам здесь в последнее время не